

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



КОМЕТА ПАДАЕТ ПЕРЕД ВОЙНОЙ

Выпускникам 1941 года не пришлось сдавать вступительных экзаменов. Выпускной вечер для наших трех девятых классов школы №9 прошел 19 июня. Танцевали под духовой оркестр, Рита Двиягина и Вера Соломенникова пели, Клара Сочнева читала чьи-то стихи из журнала «Смена». Перед рассветом кто-то первым вылез на крышу главного входа и крикнул: «Звезда падает!». Тут и другие полезли в окно. Это была комета, которую видели уже несколько ночей, и вспомнили слова Игоря Петровича Иванцова, завуча и учителя астрономии. Он говорил, что в народе бытует примета – комета появляется перед войной...

На рассвете все отправились на мост встречать солнце. Потом разошлись по домам, а днем снова встретились и пошли на Городище. Расположились на большой поляне у Бутаковской дачи, играли в волейбол, а когда хотели пить – заходили по колено в реку и пригоршнями, роняя брызги, глотали чистую исетскую воду...

22 июня мы с Кларой Сочневой (ее мама Зоя Якимовна Сочнева была первым секретарем РК ВКП(б), а отчим Николай Афанасьевич Звездин – директором фабрики «Красный Октябрь») пошли в городской сад на танцы. И тут в рупор объявили: «Комсомольцы! Всем собраться в райком!». Мы не были комсомольцами, но тоже пошли. Комсомольский секретарь Саша Солодухин, зная, что сам уходит на фронт, принял решение:

- Кто еще не комсомолец, пишите заявления, на бюро всех примем!

Мы тут же написали и получили билеты. А другие ребята стали писать заявления, что они готовы пойти в Красную Армию добровольно, и в тот день к 10 часам

вечера таких заявлений было 144. Первыми записались Саша Спицын и Костя Дымшаков.

Райком комсомола организовал бригады, в которые мы и записались вместе с подругами Шурой Подкорытовой, Людой Цвигуненко, Надей Олупкиной, Женей Забегаевой. Сначала освобождали под госпиталь свою школу: шкафы, парты и столы перевозили на телеге, а книги, карты, приборы и химическую посуду переносили на руках в другую школу. В своей же школе, в срочном порядке переоборудованной, нам досталось мыть после побелки окна и полы.

На работу нас могли вызвать даже ночью, собирались «по цепочке». Здание финансового техникума готовили для приема интерната, а Советскую больницу – под госпиталь. Еще ходили на вокзал встречать эшелоны с эвакуированными интернатами: дети были разного возраста, младших передавали прямо из окон из рук в руки. Медиков и воспитателей не хватало, мы детей в бане мыли.

На станции Качусово мы ремонтировали железнодорожные пути, а когда мимо везли теплушками с солдатами – бросали цветы, кричали вслед пожелания. Провожали на фронт и своих одноклассников. А вот встретить всех не удалось. Погибли Саша Чуванев, Костя Мальцев, Анвар Сайфуллин, Костя Ветлугаев, Георгий Зырянов, Ваня Клепиков, Аркаша Лукиных, Вася Юношев, Коля Буторин, Боря Гусев. Погибли и учителя, в том числе Игорь Петрович Иванцов, учитель астрономии...

В августе вышел Указ о приеме в институты без экзаменов, но воспользовались этим немногие. Большинство выпускников пошли работать на заводы и после так и не смогли получить высшее образование.

Нина Маркова

Записала Виктория Иовлева

г. Шадринск